



雷电是日常生活中常见的一种自然现象,它对我们的人身安全有着极大的危害。雨季来临,请大家及时关注气象部门的天气预报,做好相关准备,正确应对雷电天气。

室内安全

1.雷电来临前,及时更换老化线路。在雷雨来临前,检查用电线路,若老化需请专业人员更换老化的线路。另外,要注意检查漏电保护开关等电器是否正常运行,以及零线或接地线有没有脱落的情况。

2.台风天气是一个短时的过程性天气,在强雷雨来临时应关闭电视机,拔掉电源和有线电视插头,因为一旦电网供电不稳,电压高低变化超过了电视机的额定承受范围,就容易出现不安全的现象。

3.雷电天气里,不用太阳能热水器洗澡。太阳能热水器基本上都装在屋顶,很可能引起雷电。

4.电闪雷鸣,不用手机更安全。大雨和雷电交加时,应慎用有线和无线电话以及电脑。据介绍,雷雨天气,手机在开机状态下,特别是在接打电话时电磁波信号较强,容易引

发“感应雷”。

5.当室外积水浸入室内时,为防止电器设备进水漏电,应及时断开电源总开关。

户外安全

1.不可在变压器或架空线下避雨。大风有可能将架空电线刮断,而雷击和暴雨容易引起裸线或变压器短路、放电,对人身安全构成威胁。

2.不要在紧靠供电线路的高大树木或大型广告牌下停留或避雨。大风一旦将树枝刮断或将广告牌刮倒,就很可能将紧靠的电线砸断或搭在电线上。人体一旦接触那些被砸断的电线以及被淋湿的树木或金属广告牌,是十分危险的。

3.不要触摸电线附近的树木。现

在很多行道树随着树木的逐年长高,电线已经被树木的树冠包围,且电线经过长时间的摩擦可能存在绝缘层破损的情况,遇到雷雨大风时,树木和线路之间相互碰撞、摩擦,会导致短路、放电。

4.不要靠近电线杆和斜拉铁线。斜拉铁线的上端离电线很近,在恶劣的天气里有可能使斜拉铁线带电。

5.不要趟积水。尽量选择没有积水的路段行走,如必须趟水通过,一定要事先保证积水中没有电线落入,避免水体导电而产生的触电事故。如果发现供电线路断落在积水中的情况,千万不要自行处理,应当立即在周围做好记号,提醒其他行人不要靠近,并要及时打95598通知供电部门紧急处理。

6.发现有人触电倒地,不能急于靠近搀扶。一旦发现有人在水中触电倒地,必须要在采取应急措施后才能对触电者进行抢救或拨打120请医护人员现场救援。否则不但救不了别人,还可能会导致自身触电。记住不要赤手救人,不要用潮湿的工具或金属物体去拨开电线,须关掉电源或用绝缘器具挑开导线。

7.遇到电线掉落至自己附近,不要慌。这时候应该用单腿跳跃着离开现场,否则很可能会在跨步电压的作用下使人身触电。

(星华)



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号



栏目 | 四川省民族科普工作队
协办 | 凉山州科协

夏季身体有“5怕”

炎炎的夏天,高温、燥热的天气下,一不留神就容易受到疾病的侵袭。夏季身体最怕的这5件事,你一定要注意。

喝水最怕快。由于气温高,出汗多,很多人习惯大口大口地喝水。如果喝水太快,水分会快速进入血液,在肠内被吸收,使血液变稀、血量增加,有心脏不适的人群容易出现胸闷、气短等症状。所以无论何时,喝水都不能太快,要少量多次。每次只喝100~150毫升,身体吸收得更好。喝水不能贪凉,温水对身体最好。

颈椎最怕吹。夏天有些人喜欢呆在空调房里,如果空调对着颈椎吹,周围的软组织容易产生病变,造成颈部持续痉挛、后背酸痛等。加之坐得太久还会造成颈部运动失调,从而使颈椎病的症状加重。提醒大家,室内空调温度最好不要低于26摄氏度;肩背部不要直对着空调;如果空调温度不能自行调节,可以披个披肩,晚上给肩膀做个热敷。

皮肤最怕过敏。春夏交替之际是过敏高发的季节,各种细菌、病毒伺机而动。许多人认为过敏

健康减肥 合理选择主食

■ 范志红



栏目协办:四川省营养学会

要健康的减肥,比较合理的膳食结构是什么样的?对于减肥的女性来说,一天应该摄入多少主食,在品种选择和搭配,以及烹饪方式的选择方面有哪些讲究呢?学会聪明的吃主食,让你减肥更轻松。

健康的减肥,要减少的只是油脂、甜食和精白米饭,而不是拒绝一切碳水化合物食品。合理选

择主食,可以既减少一餐中的能量(卡路里),又增加营养素供应,同时还不带来饥饿感。研究发现,那些柔软精白的白面包、白馒头,那些白米饭和白米粥,还有各种饼干、甜点、甜饮料,都属于让人吃了不容易饱,吃过之后又容易饿的食物。它们不仅营养价值低,还让人很难控制食欲。这样的食物,自然对于控制体重非常不利。流行病学研究发现,与经常吃粗粮的人相比,吃精白谷物多的人,随着年龄的递增,体重日益增加的机会更大。

减肥期间,主食的摄入量的确需要适当减少,但并不意味着一口不吃,建议体力活动较少的女性减肥期间每天吃3两粮食(1两粮食大约相当于半碗米饭的量)。可是主食少吃又会饥饿,怎

么办?这就要在食材上打主意了。

摄入同样多的能量,把主食的食材换成豆类、粗粮和薯类,效果就会大不一样。一系列研究表明,用淀粉豆类替代一部分精白米面,可以大大提高饱腹感,让人吃了之后不容易觉得饿。比如说,喝一大碗白米粥,2小时都不到就会饿;而喝同样一大碗红豆加燕麦煮的粥,干物质一样多,却能坚持到4个小时。吃一个100克白面粉做的白馒头,根本不觉得饱;而吃一个80克全麦粉做的全麦馒头,饱感能比100克面粉做的白馒头更强。从营养素角度来说,吃这些豆类、粗粮做的主食,按同样多淀粉量来计算,所含的维生素B₁、B₂、钾、镁等营养素,都是白米饭的好几倍。

对于那些主食摄入过量的人来说,特别是甘油三酯已经升高的人,或有脂肪肝的人,更要注意控制精白主食的数量。一方面用粗粮、豆类、薯类来替代部分精白主食,另一方面还要多吃蔬菜,来填充食物体积,提高饱腹感。

(作者系中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授)



我叫赵素敏(化名),1971年参加工作,曾多次被评为市、区先进工作者,1988年加入了中国共产党。但是,由于放松政治学习,理想信念动摇,被“法轮功”歪理邪说打倒,从开始希望强身健体到违法为“法轮功”讨说法,走向了党和人民的对立面,2001年3月受到公安机关行政处罚,同年7月被党组织开除党籍。回首往事,感慨不已。虽然我走过一段

脱离邪教后我重新入党

弯路,但在各级党组织的关心下,我重新找回了自己,重新加入了党组织,实现了我生命意义上的又一次重生。

1995年的一天,一位同事神秘地对我说:“你知道有种叫‘法轮功’的功法吗?能祛病健身,修炼好了还能‘圆满’。”听了她的话,我抱着试试看的态度,参与其中,并要了一本“法轮功”的宣传手册。刚开始,我还觉得书里面讲的有点神乎其神。但慢慢的,随着“做好人”“成佛成道”等字眼的频繁出现,像中了邪一样,我也变得深信不疑。经过一段时间有规律的锻炼和其他

功友的暗示,我感觉精神状态好像真的好多了,我就愈发痴迷。国家依法取缔“法轮功”后,我非常不理解,联系“功友”一起去静坐。由于扰乱社会秩序,我受到了法律的制裁。后来,经过社会各界不懈帮教,我逐渐认识到了邪教“法轮功”的本质和社会危害,意识到自己犯下了严重错误。认识到错误后,我主动参与到街道反邪教的工作中去,现身说法,做其他“法轮功”痴迷人员的帮教工作,先后帮助50余人脱离了“法轮功”的毒坑。同时,“必须要为自己的心灵寻找一个新的生命支

点,我要重新入党!”成为我脑海中挥之不去的强烈想法。2003年,在我49岁生日的这一天,我将一份饱含真情和强烈愿望的入党申请书交到了单位党组织。单位党委对我重新入党的请求非常重视,后经党委会研究,2008年7月11日,批准我正式成为中国共产党的一名预备党员。重新入党后,我更加珍惜共产党员这个来之不易的称号,努力工作,报答各级组织对我的信任和厚爱。2011年从单位退休,但我退而不休,经常参加社区里的一些公益性工作。现在,我还是一名反邪教志愿者。(凯风)



请本报所刊登漫画图片作者与本报联系,以付稿酬。